LA FONDAZIONE FABIO MORENI Onlus

La Fondazione Fabio Moreni, costituita nel 1994, riconosciuta come Ente Morale nel 1995 (Gazzetta Ufficiale n. 193 del 19/08/1995) e successivamente nel 1998 inclusa nel Registro delle ONLUS, ha sede in via Portinari del Po 23, a Cremona. 

Le finalità che la Fondazione si propone di conseguire, previste dallo Statuto, sono: 

· promuovere la dignità della persona e la sua crescita integrale per sviluppare la cultura dell’amore e della vita 

· educare al superamento delle discriminazioni economiche, sociali e culturali 

· creare opere, iniziative ed esperienze di esclusiva utilità sociale.

Per raggiungere tali obiettivi, promuove azioni di carattere solidale e caritativo sia in territorio cremonese che nei Paesi in via di sviluppo; garantisce la distribuzione settimanale di generi alimentari, vestiti e mobili usati a persone in difficoltà, soprattutto immigrate; attraverso la Cooperativa “Nonsolonoi” partecipa alla promozione dello sviluppo umano, sociale, culturale ed economico di contadini e artigiani del Sud del mondo. 
	Nella cascina di via Pennelli, a Cremona, la nuova iniziativa sociale e  caritativa di Fondazione Moreni
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Con la ristrutturazione della cascina Quadri di via Pennelli, a Cremona, e col progetto “Una cascina per Fabio”, la Fondazione intende ora realizzare un’opera di carattere sociale, caritativo e formativo. L’immensa area verrà concessa gratuitamente per trent’anni per metà alla Diocesi di Cremona –che tramite l’Associazione “Buona Novella” gestirà gli spazi assegnati a favore delle famiglie numerose o in condizioni di fragilità- e per metà al Centro di Solidarietà “Il Ponte”, associazione capofila, cui afferisce una filiera di servizi per la persona, tra cui Eco-Company Soc. Coop. Sociale, impegnata nell’accompagnamento al lavoro di soggetti disabili e svantaggiati.
